
Internetveröffentlichung der Steckbriefe der Tagesbetreuungsbörse

Schriftliche Anfrage gemäß § 68 GeschO
Anfrage Nr.14-20 / F 01144 von 
Herrn Stadtrat Dr. Wolfgang Heubisch, Herrn Stadtrat Dr. Michael Mattar, 
Frau Stadträtin Gabriele Neff, Herrn Stadtrat Thomas Ranft, 
Herrn Stadtrat Wolfgang Zeilnhofer
vom 15.03.2018, eingegangen am 15.03.2018

Az. D-HA II/V1 4230-5-0051

Sehr geehrte Damen und Herren,

in Ihrer Anfrage vom 15.03.2018 führen Sie Folgendes aus:

„Die Landeshauptstadt München bietet eine Tagesbetreuungsbörse an. Interessenten können
sich über das Angebot im Stadtviertel informieren, ausreichend Zeit sollte eingeplant werden.
Unter folgendem Link sind „Steckbriefe“ aller Tagesmütter und Tagesväter, die einen freien 
Platz anbieten zu finden: 
www.muenchen.de/rathaus/Stadtverwaltung/Sozialreferat/Jugendamt/Kindertagesbetreuung/
Tagesbetreuungsboerse.html

Zur Zeit besteht lediglich die Möglichkeit, die Daten aus den Steckbriefen per Hand 
aufzunehmen. Eine digitale Form der Veröffentlichung (Homepage, Link) steht nicht zur 
Verfügung. Es besteht somit nicht die Möglichkeit, per Internet eine Buchung einer
Tagesmutter / eines Tagesvaters vorzunehmen.“
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Zu Ihrer Anfrage vom 15.03.2018 nimmt das Sozialreferat im Auftrag des Herrn 
Oberbürgermeisters im Einzelnen wie folgt Stellung:

Frage 1:
Weshalb sind die Steckbriefe der Tagesmütter/Tagesväter nicht digital vorhanden?

Die digitale Einstellung der Steckbriefe im Internet erübrigt sich durch die Aufnahme des 
Angebotes Kindertagespflege in Familien und Großtagespflege im kita finder+ (siehe auch 
Antwort auf Frage 4).

Frage 2:
Welche Datenschutz-Voraussetzungen müssen erfüllt werden, damit die Steckbriefe im 
Internet veröffentlicht werden können?

Für die Veröffentlichung der Steckbriefe im Internet ist eine datenschutzrechtliche 
Einwilligungserklärung derjenigen Betroffenen erforderlich, deren personenbezogene Daten im 
Internet veröffentlicht werden sollen. Die Einwilligung ist freiwillig und jederzeit widerruflich.

Frage 3:
Welche sonstigen Voraussetzungen müssen erfüllt sein, damit die Steckbriefe digital zur 
Verfügung stehen?

Wie bereits in Frage 1 und Frage 4 beantwortet, erübrigt sich die digitale Einstellung der 
Steckbriefe aufgrund des kita finders+.

Frage 4:
Welche Möglichkeiten bietet die Landeshauptstadt München an, eine Tagesmutter/einen 
Tagesvater per Internet zu buchen?

Die Möglichkeit zur Buchung von Tagesmüttern/Tagesvätern wird durch den kita finder+ 
ermöglicht. Der kita finder+ ist das Onlineportal zur Anmeldung von Kindern in Münchner 
Kindertageseinrichtungen und beinhaltet ein Kita-Modul zur Verwaltung der Anmeldung, 
Platzvergabe und Aufnahme von Kindern. Er bietet Eltern/Sorgeberechtigte eine Übersicht 
über alle 1.402 Kindertageseinrichtungen und weiteren Betreuungsangeboten in Form von 
Kindertagesbetreuung in Familien und Großtagespflegen in München sowie die Möglichkeit, 
ihr Kind online in über 944 teilnehmenden Kindertageseinrichtungen anzumelden. 
Eltern/Sorgeberechtigte können sich bei 80 % aller Münchner Betreuungsplätze online 
anmelden.

Tagesbetreuungspersonen (TBP) können ihr Angebot und den Stand ihrer aktuellen 
Platzfreimeldung im kita finder+ transparent machen. Ihnen werden hier drei Varianten der 
Veröffentlichung angeboten.
Diese können sie nach eigener Entscheidung frei wählen und dementsprechend wird der 
Eintrag im kita finder+ dargestellt. 
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Variante A

TBP werden parallel zu Kindertageseinrichtungen angelegt. Im Elternportal erscheinen sie 
einzeln und gleichberechtigt zu den Kitas. Eine Online-Anmeldung ist möglich.

Variante B
Name und Adresse der TBP werden angezeigt. Eine Online-Anmeldung ist nicht möglich. 

Variante C
TBP werden anonymisiert ohne Adresse oder mit unvollständiger Adresse angezeigt. Eine 
Online-Anmeldung ist nicht möglich. 

Bzgl. der Anmeldung bei Variante B und C steht die Elternberatungsstelle zur Verfügung.

Durch die schriftliche Erklärung der Tagesbetreuungspersonen bzgl. der Einstellungswünsche 
im kita finder+ sind die datenschutzrechtlichen Voraussetzungen somit gegeben.

Mit freundlichen Grüßen

gez.
Dorothee Schiwy
Berufsm. Stadträtin


